

### 王勇带队开展安全生产检查

# 安全生产工作要在细节上下功夫

树牢安全发展理念 筑牢安全生产防线



珠江时报讯(记者/周钊浣 通讯员/谢景恒)11月9日,南海区委书记、代理区长王勇带领检查组前往广东星联精密机械有限公司和佳兆业·广雅院项目开

展安全生产检查。王勇要求,安全生产工作要在细节上下功夫,坚决防范和遏制重大安全生产事故发生。 昨日下午,检查组来到广东星联精密机械有限公司生产车间进行检查。现场工作人员介绍,企业生产车间占地面积约4.3万平方米,多数设备已经实现数字化、智能化改造,车间工作人员约120人。 “虽然一线工人不多,但我

们没有放松警惕,比如安装在车间上方的新风系统,可以及时排走工业废气,及时为员工输送新鲜空气。”该工作人员刚介绍完,王勇随即摘下口罩吸了口气,确认车间没有明显异味。 完成车间巡查后,检查组对企业的安全生产工作表示肯定。“企业的安全生产制度相对健全,但是在细节方面还要做得更好,比如刚刚在车间作业的一

线工作人员,有一部分人还没有养成使用安全防护设备的习惯。”王勇说。 在佳兆业·广雅院项目,检查组重点检查了在建高层建筑工地安全生产状况,发现该楼层地面随处可见碎石、铁管等废料,角落还散落着烟盒、饮料瓶等杂物。期间,有工人进出施工。对此,检查组要求施工单位及时清走杂物,以免绊倒工人引发安全生产事故。

(上接A01版)

2015年,南海区大沥镇太平村,一块村集体建设用地由南海区公共资源交易中心公开挂牌出让,凭借这块土地,企业破解了项目资金压力,村集体在发展生产的同时也避免了工业项目的污染风险;

2019年,省委全面深化改革委员会正式批复同意南海区建设广东省城乡融合发展改革创新试验区,实验区的建设,使南海加快产业结构优化升级。 ……

于高山之巅,方觉大河奔涌。于群峰之上,更觉长风浩荡。无数次的爬坡过坎,无数次的勇立潮头,南海都以“敢领风气之先”的意识,“敢啃硬骨头”的担当,“一抓到底”的韧劲去破难题、开新局。总结经验,南海深刻地认识到,改革成就了南海,南海也必须靠改革赢得明天。

如今,改革又到了新的历史关头。“低垂的果子”已经摘完,剩下的都是难啃的硬骨头。这也意味着,改革再出发,不仅是“动棋子”,而且还要“动棋盘”“动棋规”,聚焦体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题大刀阔斧、蹄疾步稳。

南海区委书记顾耀辉说,面向第二个百年奋斗目标,我们深刻感受到,改革再出发必须坚持目标导向、系统推进,以改革创新激发南海全社会各领域发展活力。

南海路径明晰—— “要敢于刀刃向内,以改革激发体制机制活力。” “要加快凤凰涅槃,以改革激发全面转型活力。” “要坚持人民至上,以改革激发共同富裕活力。”

南海斗志昂扬—— “我们最需要传承的,是‘杀出一条血路’的大气魄。” “我们最需要坚守的,是‘功成不必在我’的大胸怀。” “我们最需要激发的,是‘走在全国前列’的大志气。”

(四) 如果说改革是南海实现高质量发展的必由之路,那么产业领域的改革创新、转型升级则是当下南海改革棋局的阵眼所在。 敢想敢闯的南海人,在改革开放的初期,做出“祝富贺富”的惊人之举后,一路先行先试:“六个轮子一起转”“村村点火、户户冒烟”、农村股份制改革、“三旧”改造、城乡融合发展……

一路披荆斩棘,南海不仅迅速从一个农业大县转变成工业强区,还借助工业化向城镇化和信息化跨越,以本土经济、民营经济为主体的草根力量书写了“南海模式”的奇迹,形成了战斗力卓越的民企南海军团。

2017年7月,《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》正式签署。粤港澳三地将打造国际一流湾区和世界级城市群,粤港澳大湾区加速建设,横琴、前海两大合作区高位推进,广佛全域同城化进入新阶段,广东省城乡融合发展改革创新试验区建设如火如荼。

外部环境激烈变化,战略机遇接踵而至。在机遇叠加面前,如果不紧跟改革潮流,不抢抓时代机遇,随时会有从“标兵”行列中“掉队”的危险。

新的形势,催生新的变局。近年来,南海区区委区政府顺势而为提出构建“两高四新”现代产业体系:一个个产业政策的制定,一次次重大项目的落地,汇集起巨大的发展动能,南海经济总量和质量明显提升。

然而,随着改革开放的深入,南海产业发展对土地的强大需求与建设用地供给有限之间的矛盾日益凸显,土地开发强度远超国际警戒线,建设用地增量空间接近极限。但问题远不止于此:

传统产业陷入转型阵痛,创新能力依然不强,新兴产业尚未成为主导,传统路径依赖不小,新旧动能转换依然还有很长的路要走;村级工业园布局散乱,土地利用碎片化问题依然严重,土地利用效益十分低下,项目落地难问题比较突出;作为制造业强区,相比一线大城市,南海在科技资源、创新氛围以及国家战略引领依然匮乏……

找到问题容易,解决问题才难。如何以改革推动高质量发展,实现产业的转型升级,需要此次两会给出答案。 在近期召开的企业家座谈会上,王勇已经展示了南海的勇气与魄力:南海要有实业报国的初心、打造智造高地的雄心、作为湾区焦点的信心、工业优先发展的决心、打造高效政府的诚心、实现协同发展的同心。

在农村集体经济组织代表座谈会上,他又提出6个“共”谋乡村振兴和城乡融合:目标上共同富裕、环境上共谋转型、路径上共赢发展、模式上共建家园、机制上共治社区、城乡上共享幸福,全面打造现代化活力新南海。

奋战新征程,信心比黄金还珍贵。南海人干事创业的激情已经点燃,以新担当新作为跑好“接力赛”、续写新篇章。当南海产业破茧成蝶时,中国制造业将无惧任何风浪。

(五) “尚贤者,政之本也”。 干部队伍是成就事业的基石。当蓝图绘就,目标锁定,剩下的就是需要一支斗志昂扬、意志坚强、敢于担当的队伍去执行。

南海从不缺这样的队伍。 “作为一名党员,我早就做好了冲锋在前的思想准备。”在南海战疫过程中,区疾控中心疾病控制科苏文章的一句话,曾感动了无数人。

有一种担当叫“我是党员我先上”。中心任务推进到哪里,党的组织就建在哪里,党员作用就要发挥在哪里,这是过去5年,南海多个领域、多个阵地成立临时党支部的真实写照。

法国经济学家佩雷兹说,精神气质在一个地区的发展中起着关键性的作用。事业由人创造,为政贵在实干。为确保南海区第十四次党代会定下的目标能够落实,确保现代化活力新南海能早日实现,南海需要强化党的领导、从严治党,打造一支高素质的干部队伍。

经过前段时间集中换届,一大批年轻干部走上了一线重要岗位锻炼。他们将开启新的事业征程,书写人生新的篇章。未来,这支队伍,必须敢于担当,必须坚忍不拔,必须百折不挠,只有这样一支铁军才能确保完成南海的历史使命。

“用我们的披星戴月,换人民群众的岁月静好。”这是区委对南海人民的承诺:要始终把南海人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标,把解决民生问题的过程作为激发社会活力的过程,只要是南海人民关心的问题就要有回应,只要是南海人民反映强烈的事情就要用心用情去解决。

正如顾耀辉所说:改革不会一帆风顺,但我们决心已定,就要风雨无阻地往前走,不管困难多大、阻力多大,都要义无反顾、一抓到底。

“十三五”圆满收官,“十四五”奋力启航。南海再次站在新的历史关口,新的进军号角已经吹响,新的部署马上就要落地。我们坚信,有360多万人民联结成一个强大的团队,同心同德、前赴后继,任何艰难险阻都挡不住南海前进的步伐。

道阻且长,行则将至;征途漫漫,惟有奋斗。 预祝南海两会圆满成功! 文/珠江时报记者 程虹 刘永亮

## 第十六届南海区义工文化节开幕,推出50余项特色活动 “十百千万”志愿服务工程启动

珠江时报讯(记者/薛紫琪 通讯员/房必超 黄敏华 黄喆 冯文胜 利德敏)11月9日,第十六届南海区义工文化节开幕。本届义工文化节以“有为义工·幸福南海”为主题,为期一个月,将开展50余项特色活动。

南海义工文化节不仅是南海区志愿服务事业的生动巡礼,也是39万余名志愿者的共同盛会。自2006年以来,南海义工文化节已走过十六个年头。本届南海义工文化节同样亮点迭出、精彩纷呈,将举办“凝心聚力·志愿同行”志愿者素质拓展团建交流活动、“志愿参与·幸福南海”品牌服务日活动、“义起出发·益动南海”志愿服务宣传暨乐捐公益活动、志愿服务摄影作品线上征集活动等50余项特色活动。

开幕式现场,主办方向12支防疫志愿服务先进队伍颁发防疫志愿服务感谢信。南海区退役军人促进会的义工代表李雪金说,“退役军人是南海志愿服务队的重要力量,我们将保持军人本色,继续为家乡发展作贡献。”

主办方还邀请南海区10大志愿服务主题代表队伍共同启动南海区“十百千万”志愿服务



南海区“十百千万”志愿服务工程正式启动。 通讯员供图

工程。 据介绍,“十百千万”志愿服务工程是本年度南海区志愿服务的新提法、新举措。围绕“社区巡逻”“应急防控”等十个志愿服务主题,在全区2352支志愿服务队伍中挖掘100支骨干队伍,在39万名志愿者中号召不少于1000名志愿者参与,以达到“万名市民群众共建共享”的目的。

团南海区委副书记刘琪表示,希望通过这种恒常化的志愿服务活动,推动志愿服务品牌化,促进志愿事业发展,响应南海区第十四次党代会“推进高质量志愿之城建设”的工作要求。

南海区委常委、组织部部长潘伟华寄语,在新的发展起点,南海志愿服务要以建功“现代化活力新南海”为目标,发扬南海改革创新精神,主动创新志愿服务运行机制、内容形式和表现手

法,把南海区“十百千万”志愿服务工程、社区巡逻志愿服务、小区志愿服务等南海志愿服务新提法、新举措做实做深,以志愿服务制度化、精细化、常态化、品牌化带动构建“参与市民更多、服务类型更精、服务范围更广、服务水平更高”的志愿服务常态化长效工作格局,不断为“现代化活力新南海”赋予更丰富的志愿服务实践内涵。

## 文化遗产进校园 与师生面对面“交流”

### 大沥发布红色文化遗产保护计划,启动乡村“复兴少年宫”系列活动

珠江时报讯(记者/何燕慧 吴志恒)11月9日,大沥镇红色文化遗产进校园暨乡村“复兴少年宫”系列活动在大沥镇小学举行,现场发布了大沥红色文化遗产保护计划,大沥镇革命遗址明信片首发暨乡村“复兴少年宫”系列活动也相继启动,旨在让市民更深入地了解大沥文化遗产。

活动现场设置了“恐龙蛋”展示观赏区和藤编工艺产品展示区,向青少年展示大沥文化遗产的魅力。此外,大沥镇还向大沥小学赠送由能工巧匠制作的大沥非遗藤编纪念品,让青少年接力传承非遗文化,继续书写“藤乡”大沥的辉煌篇章。

“今天在学校见到恐龙蛋化石、藤编工艺,让我大开眼界!”该校学生梁艺菲说,这次红色文化遗产进校园活动让她了解到不少大沥镇的非遗文化和革命历史,“我将继续努力学习,学习革命先烈的精神,做一个对社会有用的人。”

大沥镇文化发展中心主任邝子恒介绍,大沥镇拥有丰富的文化资源和文化遗产,它们不仅是城市大沥的精神内核,也是大沥加快发展文旅产业,构建现代化文化产业体系的重要支撑。

现场,大沥红色文化遗产保护计划正式发布,红色革命遗址保护利用八大行动计划正式落地。据了解,目前大沥镇重点对大沥革命烈士纪念碑、大镇邮局——大革命时期南海县第一个区级农民协会遗址、铁村“革命堡垒”牌坊等众多革命遗址进行集中修复和开发,打造红色品牌。

此外,大沥镇还首次发布大沥革命遗址明信片及《中国共产党成立100周年》纪念邮票专题展览,以明信片为载体,传扬红色精神、红色文化、红色传统。在走廊处,主办方设置了一面21米长的大沥红色遗产展示墙,以图文的形式艺术化呈现了



学生观摩藤编制作。 珠江时报记者/何燕慧 摄

大沥镇红色遗产及非物质文化遗产,吸引不少人驻足参观。

昨日,乡村“复兴少年宫”系列活动也同步启动。乡村“复兴少年宫”,指面向中小学生和学龄前儿童开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动的公共教育和文化服务场所。接下来,大沥镇计

划依托新时代文明实践所、站和各中小学校、党群服务中心及现有场地进行乡村“复兴少年宫”建设,并计划年底开展文体、娱乐、科普、劳动等方面的教育实践活动10余场次,让广大未成年人在乡村“复兴少年宫”快乐成长。